

К 70-ЛЕТИЮ Е.У. ЖАМАЛБЕКОВА



В мае 2004 года исполняется 70 лет со дня рождения, 50 лет научно-педагогической и общественной деятельности видного почвовед, эколога, доктора сельскохозяйственных наук, профессора, академика Казахской народной академии «Экология» Есбола Усембековича Жамалбекова.

Е.У. Жамалбеков родился 17 мая 1934 года, в ауле Кершетас Тюлькубасского района Южно-Казахстанской области в казахской семье «шаруа». В 1951 году он окончил среднюю школу-интернат в селе Балыкшы с серебряной медалью. В том же году талантливый юноша поступает в Казахский государственный университет им. С.М. Кирова на специальность «почвоведение» биолого-почвенного факультета. За отличную учебу и активную общественную работу на факультете и в университете в 1954 году его в числе лучших студентов сельскохозяйственных вузов Казахстана направляют на прохождение производственной практики на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку (ВСХВ) в г. Москву. Эта практика стала для Е. Жамалбекова настоящей жизненной и производственной школой в его становлении как специалиста почвовед.

Е. Жамалбеков в 1956 году с отличием окончил биолого-почвенный факультет КазГУ им. С.М. Кирова по специальности «почвоведение». ГЭК рекомендовала его в аспирантуру, но он едет работать на целину в г. Петропавловск. Здесь он работает инженером-почвоведом, где участвует в обследовании почв на территории Кокшетауской, Костанайской и Северо-Казахстанской областях. По результатам этих исследований им составлены почвенные карты 12 крупных зерновых совхозов. За успешную работу в 1957 г. он награжден Почетной грамотой обкома комсомола Северо-Казахстанской области, и медалью ВСХВ.

В 1958 г. Есбол Жамалбеков поступает в аспирантуру Института почвоведения Академии Наук Казахской ССР. В 1965 году защищает кан-

дидатскую диссертацию. Тема его диссертации «Почвенно-мелиоративные условия совхоза Махтарал Южно-Казахстанской области и пути их улучшения». Его научным руководителем был выдающийся ученый - почвовед академик АН КазССР, профессор В.М. Боровский.

В 1966 году его избирают старшим научным сотрудником и назначают начальником Мангышлакской экспедиции. Экспедиция занималась изучением почвенно-мелиоративных условий полуострова Мангышлак и путях их освоения с целью озеленения территорий и обеспечения населения овощами и другими сельскохозяйственными продуктами.

В 1973 году на базе Мангышлакской экспедиции Института почвоведения организовывается лаборатория «Рекультивация почв», а Е. Жамалбекова избирают заведующим этой лабораторией. Сотрудниками лаборатории под руководством Есбола Усимбековича, были разработаны методы рекультивации скудных почв полуострова Мангышлак. С помощью этих методов были озеленены территории населенных пунктов полуострова, в том числе г. Актау.

Особенно весомы результаты научных исследований Е.У. Жамалбекова в восстановлении плодородия и использования при добыче полезных ископаемых нарушенных земель, площади которых на территории Республики Казахстан насчитываются миллионами гектаров. Организация лаборатории «Рекультивации почв» и начатые научные исследования под руководством Е.У. Жамалбекова дали практически новое направление в области мелиорации почв.

В 1991 году Е.У. Жамалбеков был приглашен на педагогическую работу на географический факультет КазНУ им. аль-Фараби.

В 1992 г. Е.У. Жамалбеков защищает докторскую диссертацию на тему «Эколого-мелиоративная оценка земельных ресурсов полуострова Мангышлак, их рациональное использование и охрана».

В 1995 году Е.У. Жамалбекову ВАК Республики Казахстан присваивает ученое звание профессора по специальности 25.00.36 (11.00.11)-геоэкология (охрана природы и рациональное природопользование) и его избирают академиком Народной Академии «Экология».

В 1996 году он избран профессором кафедры экономической и социальной географии географического факультета КазНУ им. аль-Фараби. Здесь он активно включился в подготовку кадров для страны. Он вносит большой вклад в подготовку бакалавров и магистрантов. Читает лекции, ведет семинарские занятия на высоком научно-методическом уровне.

Значительны его заслуги в подготовке научных кадров. Под его руководством защищены 2 кандидатские диссертации. Он является членом объединенного диссертационного совета по защите докторских диссертаций по специальностям 25.00.24 и 25.00.36 при КазНУ им. аль-Фараби и Институте географии.

Е.У. Жамалбеков опубликовал свыше 280 научных работ, в том числе 10 монографии, 6 учебных пособий.

В настоящее время профессор Е.У. Жамалбеков читает лекции по эколого-географическим проблемам почвоведения в КазНУ имени аль-Фараби. Он полон творческих сил и энергии, у него много планов и новых идей. Желаем ему крепкого здоровья, воплощения идей, творческого успеха и научного долголетия.

Коллектив географического факультета КазНУ им. аль-Фараби
Коллектив КазНИИ экологии и климата